



历史小说的艺术特质及市场化路径

□李依诺 郭超



历史小说作为一种独特的文学类型,既蕴含着对历史的复原与再现,又关注在此基础上进行的想象与重构。得益于深厚的历史底蕴和跌宕的叙事情节,历史小说始终拥有庞大的受众群体。新时期以来,大众文化的审美趣味逐渐显现,文学艺术创作日渐受到商业化浪潮的影响。二月河的“落霞三部曲”吸引了大批读者,并且因影视改编而更为家喻户晓;熊召政、徐贵祥的作品同样代表了历史小说的发展高度。新世纪以后,文学的传播媒介开始出现鲜明的数字化转向,文艺界生态格局也正在发生多重大变。在新大众文艺视野下,历史小说依凭独特优势因时而动,不仅在叙事内容、创作主题等多个方面呈现出新面貌,而且别出心裁地开辟了多元化的市场路径,呈现出文学本体强大的自我革新活力。

“虚实相生”“叙事融合”:历史小说的独特优势

历史小说融合了“历史”与“小说”两种元素,游走于实与虚之间的张力与魅力正是它的天然优势。具体而言,它通常以真实历史事件为依托,在既有故事框架之上容纳一定的虚构情节,进而构建出一个部分真实可考、兼具想象特质的世界。在此过程中,作家往往注重细节真实性与历史还原性,小说中所提及的人名地名、物件事件等,往往有据可考。如马伯庸在创作《长安十二时辰》时,曾极力搜寻有关唐代长安城的文献资料与考古成果,“为的就是把长安城看清楚,从而在小说中把一百零八坊的细节展现出来。如此一来,读者即使不谙唐史,也会被这种巨细靡遗的真实性所感染,仿佛自己置身于那时的长安城中”。其作品对史实的敬意还体现在对卷帙浩繁的史料的梳解、凝练与重构上,具有很强的历史实证精神。如《长安的荔枝》中使用的岭南荔枝道的路线,是作者以鲍防的《杂感》和清代吴应道《岭南荔枝谱》里提供的路线为参考,综合卫星地图研判而成。书中所提及的诸多保鲜方式,也都来自宋代到清代的各种史料记载。又如阿越在《新宋·十字》的附录中特别增设了《地理志》考证内容,系统梳理了宋、辽、西夏、高丽、吐蕃诸部、西洲回鹘、黑汗、大理等政权的基本信息,涵盖国号沿革、立国时间、自然地理特征、人口规模、都城设置、行政建制以及其他政治经济文化概况。这些内容主要依据历史文献记载,仅宋朝的新闻出版体系和知名学府等少部分细节属于配合小说情节的艺术虚构,连书中插入的地图也特别标注“复印于国家图书馆”并写明出处。通过这种严谨的史料征引方式,作者成功地为虚构叙事搭建起了一个坚实的历史框架,有效强化了作品的历史真实感。

历史小说不仅是对过往的再现,更不乏尊重历史逻辑基础上的合理化虚构,让历史细节充满温情。首先,这种虚构为宏观历史增添了小说人物的日常化与温情面,让形象变得鲜活丰满。如在《大军师司马懿之军师联盟》中,作者通过刻画司马懿与张春华的夫妻互动,展现了司马懿擅弄权谋之外的柔情。这一鲜活细腻的情感描写不仅使人物形象更加立体丰满,而且填补了历史叙事中对其情感描写的空白,是符合历史逻辑的合理性推断和创造性想象,让角色呈现出更具层次的复杂魅力。其次,历史小说善于游走在历史考据和“架空”虚幻的边缘,达致客观性和趣味性的平衡。比如马伯庸的历史小说往往采用“半架空”的叙述模式,避免陷入考据窠臼。《长安十二时辰》中故事发生的时间与空间既是固定可知的,又是旁逸斜出的,作者在天宝三载的长安城真实地图之上排布添加了望楼相传的旗语、突厥狼卫的铁律,被设定为靖安令的贺知章……这些虚构元素在破案过程中与历史真实无缝融合,二者共同重构叙事。

进一步地,历史小说还在文学类型方面展现出显著的叙事创新与类型融合的潜能。其特点在于将严肃的历史题材与多元的文学元素结合,从而形成一种类型化的叙事倾向。蒋胜男的《芈月传》将历史与爱情元素相融合,以芈月与秦王驷的爱情、与义渠王的情感纠葛作为贯穿全书的重要线索。主人公的情感作为驱动情节的柔性力量,与冷峻的历史进程相互映照,在避免叙事单一的同时,又深刻展现了个人情感与历史事件之间的复杂互动。还有不少作品倾向于将悬疑与

在新大众文艺视野下,历史小说依凭独特优势因时而动,在叙事内容、创作主题等多个方面呈现出新面貌,融合了“历史”与“小说”两种元素,游走于虚实之间,展现出叙事创新与类型融合的潜能;善于通过普通人叙事映照时代之境,进行迎合时代审美的创新尝试;通过IP打造、“系列化”创作策略和新媒介传播方式,开辟了多元化的市场路径

推理元素融入历史叙事,其典型代表为马伯庸的历史小说、唐隐的《大唐悬疑录》系列、陈渐的《西游八十一案》等,均通过引入推理与悬疑元素,在将历史真实与文学虚构有机结合的同时,保持读者的参与度,激发阅读期待。以马伯庸的历史小说为例,其常用叙事策略是在故事发端时为整个破案或推理行动划定决定主角命运和故事结局的时间界限,以增强小说的叙事节奏,激发读者的共情共感。《长安的荔枝》将主人公李善德置于极端的时间压力与情境困境之中:他受欺骗蒙蔽而被迫接受了在11天内完成荔枝转运的艰巨任务,一旦失败将家破人亡。《长安十二时辰》中也有紧凑连续的时间界限:主角团必须在12个小时内破解突厥人的阴谋,否则长安城就会变成可怕的“阙勒霍多”。在这种限时叙事的设定下,读者会因角色行动的高效性而感受到叙事的节奏,同时因行动失败的可能性而体验到心理上的紧张与焦虑。当任务最终得以解决时,读者与主角的情感同步释放,从而获得一种叙事完成的心理满足与阅读快感。这种跨类型的叙事策略不仅丰富了历史小说的表现手法,还通过引入逻辑推理与悬念设置,增强了文本的互动性与沉浸感。

此外,历史小说的作者经常通过启用局限视角来增加小说的艺术魅力。《长安十二时辰》采用了多视角、多线程叙事。作者在单个片段中仅暴露有限的信息以制造作品主人公与读者之间的信息差,并通过叙述者视角的循环变化推动情节发展,同时在线性叙事中穿插非线性元素,增强故事的层次感。无论是真实与虚构的结合,还是多种叙事元素的交融,这种重构历史的创作手法既保留了厚重的历史底蕴,又有意吸纳多种叙事模式而具有充沛的可读性和生动的文学魅力。冲破史实与想象的樊篱的过程,是对作者史学功底和写作功力的考验。作者需要充分了解历史事件及其背后复杂的逻辑动因,并在此基础上进行合情合理的探索与推演,才能使故事在改弦易张的同时丝丝入扣。同时,这也是让读者感同身受,充分满足现代人对历史的好奇心和考据欲,吸引大众“入场买单”的有力策略。与此同时,对于地方色彩的添加和人物形象的温情处理也赋予史实新的观察思考维度,让小说充满哲理色彩。

“非英雄化叙事”与“时代之镜”:迎合时代审美的写作创新

历史小说天然具有统合真实与虚构、容纳多元类型的革新潜能,而立足新时代创作的主体意识则为平衡实与虚、一与多提供了衡量标尺。具体来说,作家根据新时代人民性、主体性、市场化等特质自觉更新创作观念,以时代审美作为叙事导向,通过讲述普通人的故事来引发广泛社会共鸣,以此精准把握与有效回应大众的社会心理和审美诉求,展现有别于传统历史叙事的时代风采。

新时代以来,历史小说的写作创新首先体现在叙述主体方面突破了过往为达官贵人、帝王将相作传的叙事范式,在主人公的选择上呈现出“非英雄化”倾向。这种将视角下放、聚焦于历史洪流中普通个体的创作思路,有助于增强读者的情感共鸣,使历史小说作品获得更多受众。比如在《长安的荔枝》中,主角李善德是一个从九品下的小官,无论是倾尽多年积蓄在皇城贷款买房的艰辛,还是职场上遭遇上司甩锅、同事踢皮球时的窘迫,无一不反映了现代年轻人的生活困境。是故,历史学者于赓哲将马伯庸的创作评价为“将对历史的熟稔与现实关怀结合在一起,使得文笔能直击人的内心。写的是古人,却经常让我们看到自己”。这种频频出现的“非英雄化叙事”为普通的历史主体发声,不仅使读者能够在历史认知的

过程中实现自我认同与情感投射,也彰显了作家对个体命运的深层人文关怀。

作家们对展现小人物的执着,追根溯源是在叙述主题上对“时代之镜”的关注,是对“一切历史都是当代史”这一哲学观的文学回应。新时代的历史小说是反映时代精神的艺术化再现,实现了对当代社会现实的隐喻与反思。以马伯庸的《太白金星有点烦》为例,作品虽以玄奘取经这一传统历史故事为框架,但其叙事主体却转向了负责统筹规划取经事宜的太白金星李长庚。小说不厌其烦地描写这位老神仙为“八十一难”项目的费用报销、工作汇报、人事安排、势力周旋伤透了脑筋,用黑色幽默展现现代职场生态的浮世绘,让职场人翻开这本书时,能在感同身受的同时会心一笑。阿越的《新宋》以改革为主题,深刻展现了变革进程中错综复杂的社会矛盾与党派权力博弈等现实问题,不仅为现代人提供了以史为鉴的参照系,同时也对当下社会改革浪潮中的诸多现象进行了有益的反思。其中的清官代表不仅是对历史人物的再现,更是对现代社会中政治正义与道德坚守的呼唤,为当代社会的反腐斗争提供了重要的历史启示。历史小说以深切的现实关怀为创作主旨,始终呼应着当下的社会语境,使历史焕发出鲜明的时代精神。

历史小说在新时代究竟如何把握传统与现实的限度?马伯庸曾说过一个“历史三明治”的比喻,一语中的地描述了书写过往与抒发时代的并行之策:最上层是历史大事,应予尊重;最下层是历史细节,力求精准,它们都是历史小说区别于其他小说类型、展现独特魅力的立身之本;中间层则是正史背后需要创作者填补的空白,其目的在于找到古今的连接点,呈现“历史的可能性”,最终将历史故事导向与时代声音的共鸣。在此基础上,无论是叙事视角上的微观化、大众化、日常化,还是叙述主旨上的时代化、现实性、反思力,都是历史小说在真实与虚构、传统与当下、个人与大众等多重关系中的时代选择,用实际行动回应并构筑新时代文学人民性和文化主体性的文艺内涵。

“打造IP”与“系列化”策略:多元化的市场路径

新时代历史小说进一步拥抱商业浪潮,探索出多元化的市场路径。首先体现在IP的运营意识和产业链的延伸方面,其中尤以“文学+影视”的转换路径最为成熟。历史小说跌宕的叙事情节和古典的视觉效果本身具有适宜影视改编的特质,影视行业又往往通过视觉特效镜头的运用、精致的服化道设计、高度还原的场景搭建以及渲染氛围的音乐配乐等多元艺术手段沉浸式地呈现故事,由此实现文本与影像之间的跨媒介互动。近年来,历史小说改编的影视作品不胜枚举,形成一股历史小说影视化的热潮,如徐贵祥的《历史的天空》、都梁的《亮剑》等以军旅题材为历史小说,以及马伯庸的《长安十二时辰》《风起陇西》《显微镜下的大明之丝绢案》等。影视与文学的“双向奔赴”不仅提升了原著的知名度,扩大了受众范围,收获了商业的成功,还使其成为兼具文学与影视价值之作。新时代历史小说的IP运营“野心”当然不只于影视行业,而是期望以影视为走向市场的基点,实现游戏、舞台剧、动画、桌游、文旅等领域的多点开花。其中最具代表性和商业价值的当数奇艺对“马伯庸IP宇宙”的开发。比如《长安十二时辰》改编的同名电视剧热播后,西安与爱奇艺联手打造了一个“热门剧集IP+沉浸式娱乐+主题餐饮+国潮零售”组合而成的线下消费综合体,《长安十二时辰:不退意志》等游戏也紧随其后向大众开放。随后,爱奇艺不断推行“华夏古城宇宙”的

项目计划,针对《风起洛阳》打造囊括“实景+VR”全感剧场、舞台剧、纪录片、动画和衍生品等多品类产品的商业矩阵,形成一套线上线下齐头并进的全景娱乐生态和商业模式。

系列化创作策略是新时代历史小说实现商业开发的另一条重要途径,意指通过推出多部在时间线上前后延续或情节上相关联的作品,不仅能够累积品牌效应,提高作品在文化市场中的辨识度与影响力,而且延长了作品的市场生命周期,实现了从“一本书”到“一套书”的消费升级。譬如,酒徒的《家园》《盛唐烟云》《开国功贼》三部书被合称为“隋唐三部曲”,这套18册的作品通过原创主角的视角,鲜活地展现了隋唐时期的市井百态与社会风情,细致刻画了盛世王朝的历史画卷,赢得了众多读者的喜爱;唐隐以唐朝为历史背景的《大唐悬疑录》系列分为《大唐悬疑录:女神探裴文静》全4册和《大唐悬疑录:最后的狄仁杰》全5册,以众多精彩烧脑的案件串联起了整个悬疑体系;共有7部的当年明月的《明朝那些事儿》也通过套装的形式,全面地展现了明史的整个历程,成为历史普及类作品的典范。在系列化内容长线运营的策略下,历史小说的读者黏性与商业价值实现双重跃升。

在新大众文艺的视野下,传统的纸质媒介之外,历史小说的传播与新媒体技术深度融合,呈现出显著的多元化趋势。首先,近年来历史类小说在网络文学领域如日中天,起点中文网、番茄小说网等网络文学平台,不仅是作品连载与读者互动的重要载体,更为书迷们提供了持续的追更盛宴。网文平台开辟“历史”这一垂直分类体系筛选潜在读者,并借助基于大数据的智能推荐等新机制,不断刺激用户阅读欲望。其次,多媒体的传播形式突破了传统文字阅读的时空限制。如喜马拉雅等有声书平台推出程步《秦始皇》、孙皓晖《大秦帝国》、唐隐《大唐悬疑录》及唐浩明《张之洞》等音频作品,力求满足当代快节奏生活中大众碎片化、即时性、多感官的阅读需求与收听体验,实现了传播范围的扩大和受众接受度的提升。另外,数字化传播更新了传统的宣传和“固粉”模式。新时代的历史小说大多依托于微博超话、微博标签、贴吧小组等线上空间构建起垂直化读者社群。书迷们在这些媒体场域中不仅讨论内容、切磋学识,而且脑洞大开,通过“二创”的方式解构与重构原作,还自发形成推广传播团体,单纯的阅读行为进化为高效的读者文化再生产与宣传推广实践。由此,依托互联网和强大的数据化模式,阶梯化的用户价值转化链路得以构建,让读者成为传播作品和付费阅读的双重主体,持续提升文学作品的社会价值。

无论是在真实与虚构间的巧妙平衡,还是将价值准则聚焦大众与时代,抑或是通过IP产业链、系列化创作、数字传播多管齐下的方式在市场上抢占一席之地,历史小说从内容到传播都迎合了时代强音,展现出新时代文艺的革新活力。未来,随着数字技术的不断进步,历史小说将与新媒体进一步融合,在新时代的文化语境中继续焕发光彩,成为连接过去与现在、文学与市场的重要桥梁。

[作者李依诺系中山大学中国语言文学系(珠海)学生,郭超系中山大学中国语言文学系(珠海)副教授]

范稳长篇小说《青云梯》从小处着手展开叙述,作家从吴家花园和吴氏家族着墨,宛如耄耋老人追忆往事般娓娓道来。跌宕起伏的情节,磁铁般吸引着读者的眼球。讲述吴家花园历经百年的变迁,也就是讲述那个时代的兴盛与衰落。从一个小小家庭的发展变化,折射出国家这个“大家庭”的发展变化。同时,作品也从大处着眼铺陈故事。在叙述吴氏家族和陈氏家族,以及滇越铁路、个碧石铁路修建等一系列事件的同时,作家精心布局,巧妙穿插了从清朝末年至民国及以后的重要历史事件,使小说具有了引人入胜的历史感、纵深感和厚重感,让读者感受到那些远逝的动荡岁月,了解红河地区百年的铁路兴建与演变的历史。小说刻画的人物众多,除了吴封氏、吴廉庸等重要角色外,还塑造了李大哥、周大祥、聂守信(聂耳)、周白马和吴孝桂等一批血肉丰满、个性鲜明的典型人物。他们为争取自由、平等和民主英勇斗争,有的甚至献出了宝贵生命,是推动历史潮流滚滚向前的不竭动力。

(王印吉)

文化的韧性与力量 ——浅谈《桃花坞》的文化情怀

王尧的长篇小说《桃花坞》以苏州桃花坞为典型环境,再现20世纪上半叶风云变幻的纷乱时局,书写三代知识分子在抗日战争时期的人生遭际与命运变迁。

战火摧毁不了中华儿女的反抗精神与知识分子的民族气节。历史巨变时期,桃花坞的知识分子都坚持以救亡图存为己任,但他们对传统文化在新与旧、革命与守成、激烈变革与稳健改良等方面却存在着不同的认识与理解。小说中徐嘉元认为

“新学旧学是个循环”,朱自清则提出“研究旧文学,创造新文学”的观点,均比较中肯平和。因为所谓新学旧学本身就各有所长,在不同的时代虽各有侧重,但也常常不免互有渗透交融。小说中旧文化的坚守与新文化的探索并非简单对立,而是相互交织、相互成就。王尧通过细腻的笔触,让桃花坞成为新旧文化碰撞的舞台,也让读者在历史的回响中,感受到文化的韧性与力量。

(杨玲娜)

于碎石中见山河 ——读李春雷《太行怒——河北抗战记忆》

李春雷的中篇报告文学《太行怒——河北抗战记忆》以严谨的历史观,探索了报告文学与抗战题材的融合。作者以非英雄视角重构抗战历史,揭示了人民战争的真实肌理与复杂人性,更突破了传统抗战文学宏大叙事的传统。其以人类学田野调查般的执着,将历史还原为“人”的历史,为抗战文学开辟了一条新路径,彰显了“文学与历史应有”的尊严。

(杜波)(周思明)

郭德纲长篇小说《相声演义》源于他2007年参与拍摄的同名电视剧《相声演义》。小说中,郭德纲以市井语言塑造的主人公军阀少爷窦天宝,生在乱世,长在市井,前半生是挥金如土的纨绔子弟,转眼间就跌成天桥撂地卖艺的“下九流”。从天桥卖艺到开设天宝楼,他凭借才华与义气赢得尊重,最终在九岁红、小白蛇等人的扶持下走出困局,渐入佳境。郭德纲在这本曲艺江湖的“百科全书”中,将相声、评书、京韵大鼓、莲花落、梅花大鼓……一网打尽,尽显深厚的文化底蕴。

《相声演义》不仅是郭德纲从舞台到文字的跨界尝试,更是传统曲艺在当代文学中的一次创造性转化。这部长篇小说,以人物故事为载体,让相声艺术从“视听表演”转化为“视觉叙事”,吸引更多读者关注传统文化。同时,书中对江湖义气、师徒伦理的书写,为理解中国民间社会规则提供了新视角。

泥沼间的善与恶 ——读韩思中《大牛的记忆》

韩思中的小说《大牛的记忆》在吕梁山的黄土高坡上,掘出一汪浑浊的泥水,六条小黄鼠狼与山村后生的影子交错,映出人性的本真与复杂。

作品以第一人称叙述展开,如晒软的麻绳,将读者捆进大牛的感官世界。大牛笨拙地为小黄鼠狼擦洗泥污,指腹摩挲幼崽绒毛的触感,鲜活诠释着近乎本能的善良与悲悯,如春草顶破冻土般自然。韩思中偏在柔软里投下石子。大牛后来的恶作剧,不是突然滋生的残忍,而是人性在贫瘠生活里长出的倒刺。就像黄土高原的沟壑,既有蓄水的温柔,也有吞人的险峻。作者不加评判,只让读者跟着大牛的目光,看着曾被呵护的小生命在掌心变得沉重。泥水池隐喻的既是小黄鼠狼的生路,也是照见人性的镜子。作家笔下的乡土气是活的,田埂野草、晒裂陶罐、汗湿的粗布褂子,都带着黄土的体温。这些细节都是人性故事落地的土壤。

(闫卫星)

读者视点